
รายงานการประเมินผลการจัดกิจกรรม 
โครงการส่งเสรมิประชาธิปไตยในสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 

 
 

ชื่อโครงการที่ประเมิน โครงการส่งเสริมประชาธปิไตยในสถานศึกษา ประจำปีการศกึษา 2567  
วัตถุประสงค์ของการประเมิน 
 เพ ื ่ อศ ึกษาความค ิด เห ็นและข ้อ เสนอแนะของผ ู ้ เข ้ าร ่ วม โครงการส ่ ง เสร ิมประชาธ ิปไตย                            
ในสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 เพื ่อใช้เป็นข้อมูลในการวางแผนโครงการส่งเสริมประชาธิปไตย           
ในสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 และจัดโครงการครั้งต่อไป 
 

วิธีการประเมินผล 
 ๑.  ประเมินผลจากนักศกึษาที่เข้าร่วมกจิกรรมจำนวน 459  คน 
 ๒.  กำหนดและสร้างเครือ่งมือที่ใช้สำหรับการประเมินเป็นแบบสอบถามซึ่งแบ่งออกเป็น  ๓ ตอนดังนี ้
 ตอนที่  ๑ ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ตอนที่  ๒ ข้อมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำโครงการส่งเสริมประชาธปิไตยในสถานศึกษา 
ประจำปีการศกึษา 2567  
ตอนที่  ๓ ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะอื่น ๆ 
 ๓.  เก็บรวบรวมข้อมูล ได้ทำแบบสอบถามแก่นักเรียน นักศึกษาแบบสอบถามที่เข้าร่วมโครงการ จำนวน 
459 คน เป็นฉบับที่สมบูรณ์ใช้เป็นข้อมูลสำหรับการวิเคราะห์ 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
 ๑.  วิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามโดยใช้คา่ร้อยละ  (%) 
 ๒.  วิเคราะห์ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำโครงการส่งเสริมประชาธิปไตยในสถานศึกษา ครั้งนี้ โดยใช้
ค่าเฉลี่ย ( X )  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  (S) 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ตอนที่  ๑  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

 ตารางที่ ๑ ผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ 
 

เพศ จำนวน ร้อยละ 
ชาย 308 67.10 
หญิง 151 32.90 
รวม 459 ๑๐๐ 

  

จากตารางที่ ๑ แสดงให้เห็นว่าผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จำนวน  308 คน  คิดเป็นร้อยละ  
67.10 และเป็นเพศหญิง  จำนวน  151 คน  คิดเป็นร้อยละ  32.90 
 



ตารางที่ ๒ ผูต้อบแบบสอบถามจำแนกตามระดับชั้น 
ระดับชั้น จำนวน ร้อยละ 
ปวช.1-2 366 79.73 

ปวส. 93 20.27 
รวม 459 ๑๐๐ 

 

จากตารางท ี ่  ๒  แสดงให ้ เห ็นว ่ าผ ู ้ ตอบแบบสอบถามเป ็นน ักศ ึกษาระด ับช ั ้ น  ปวช . 1-2                           
จำนวน 366 คน  คิดเป็นร้อยละ 79.73 และนักศึกษาระดับชั้น ปวส. จำนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 20.27 

 

ตารางที่ 3 ผูต้อบแบบสอบถามจำแนกตามแผนกวิชา 
 

แผนกวิชา จำนวน ร้อยละ 

ช่างยนต ์ 144 31.37 

ช่างไฟฟ้ากำลัง 49 10.67 

ช่างก่อสรา้ง 8 1.73 

สถาปัตยกรรม 8 1.73 

ช่างเชื่อม 24 5.22 

อิเล็คทรอนิกส ์ 26 5.66 

คอมพิวเตอร์ธุรกิจ 15 3.26 

การบัญช ี 28 6.10 

การตลาด 60 13.07 

การท่องเที่ยว 23 5.01 

การโรงแรม 18 3.92 

อาหารและโภชนาการ 56 12.20 

รวม 459 100 

 



จากตารางที ่ 3 แสดงให้เห็นว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเป็นนักศึกษาแผนกวิชา ช่างยนต์ จำนวน 144 คน              
คิดเป็นร้อยละ 31.37 ช่างไฟฟ้ากำลัง จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 10.67 ช่างก่อสร้าง จำนวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.73 สถาปัตยกรรม จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 1.73 ช่างเชื่อม จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 5.22 
ช่างอิเล็กทรอนิกส์ จำนวน 26 คน คอมพิวเตอร์ธุรกิจ จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 3.26 การบัญชี จำนวน 28 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.10 และการตลาด จำนวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 13.07 การท่องเที่ยว จำนวน 23 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.01  จำนวน 23 คน อาหารและโภชนาการ คิดเป็นร้อยละ 12.20  

ตารางที่ 4  แสดงค่าร้อยละของระดับความคิดเห็นความพึงพอใจ 

ลำดับที ่ รายการ มากที่สุด มาก ปานกลาง พอใช้ ปรับปรุง 

๑. 

นักเรียน นักศึกษา มคีวามเข้าใจ 
และเคารพในความคิดของผู้อื่น    
มีนิสัยความเป็นผู้นำ และผู้ตามที่ด ี
จากการเรียนรูว้ิถีการทาง
ประชาธิปไตย 

420 39 - - - 

๒. 
นักเรียน นักศึกษา รู้จกัเสียสละ          
ตรงต่อเวลา รับผิดชอบตอ่ตนเอง
รู้จักใช้เหตุผล 

438 20 1 - - 

3. 
นักเรียน นักศึกษา ได้มีส่วนร่วม     
ในการแสดงความเป็นประชาธิปไตย
ด้วยการลงคะแนนเลือกตั้ง 

440 19 - - - 

4. สถานที่จัดกิจกรรม 429 29 1 - - 

5. ระยะเวลาที่จดักิจกรรม 425 34 - - - 

6. การรับลงทะเบียน 427 32 - - - 

 
 
 
 
 



ตารางที่ 4  แสดงค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของระดับความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม       
นำข้อมูลที ่ได ้มาคำนวณหาค่าเฉลี ่ย (x) และส่วนเบี ่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) โดยกำหนด ค่าเฉลี่ย                
ดังนี้ความหมายของระดับคะแนนของข้อคำถามที่ใช้ในการประเมิน 

 
X  ๑.๐๐-๑.๔๙ ๑.๕๐-๒.๔๙ ๒.๕๐-๓.๔๙ ๓.๕๐-๔.๔๙ ๔.๕๐-๕.๐๐ 

ความหมาย น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
 

ลำดับ
ท่ี 

หัวข้อประเมิน 
N=459 ระดับความ

พึงพอใจ 
ลำดับ 

X  S.D. 

๑. 
นักเรียน นักศึกษา มคีวามเข้าใจ และเคารพ          
ในความคดิของผู้อื่น มีนิสัยความเป็นผู้นำ และผู้ตาม 
ที่ดี จากการเรียนรูว้ิถีการทางประชาธิปไตย 

๔.92 0.28 มากที่สุด 4 

๒. 
น ักเร ียน น ักศ ึกษา ร ู ้ จ ัก เส ียสละ ตรงต ่อเวลา 
รับผิดชอบต่อตนเองรู้จักใช้เหตุผล 

๔.95 0.22 มากที่สุด 2 

3. นักเรียน นักศึกษา ได้มีส่วนร่วม ในการแสดงความเป็น
ประชาธิปไตยด้วยการลงคะแนนเลือกตั้ง 4.96 0.20 มากที่สุด 1 

4. สถานที่จัดกิจกรรม 4.93 0.26 มากที่สุด 3 
5. ระยะเวลาที่จดักิจกรรม 4.93 0.26 มากที่สุด 3 
6. การรับลงทะเบียน 4.93 0.25 มากที่สุด 3 

ค่าเฉลี่ยโดยภาพรวม 4.93 0.24 มากที่สุด 
  

 จากตารางที่ ๔ แสดงให้เห็นว่า ค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของนักศึกษาโดยภาพรวม อยู่ในระดับ มากที่สุด      
มีค่าเฉลี่ยที่ ( X =  ๔.93) นักเรียน นักศึกษา ได้เรียนรู้ ความเข้าใจ เรื่ององค์การ นักวิชาชีพเกี่ยวกับระเบียบ   
และ แนวปฏิบัติในการเป็นสมาชิก มากที่สุด มีคะแนน เป็นอันดับที่ 1 ( X =  4.96) นักเรียน นักศึกษา เป็นคนดี
คนเก่ง สามารถใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างมีความสุข มีคะแนน เป็นอันดับที่ 2 ( X =  ๔.95) สถานที่จัดกิจกรรม 
ระยะเวลาที่จัดกิจกรรม และการรับลงทะเบียน อยู่ในระดับมากที่สุด มีคะแนน เป็นอันดับที่ 3  ( X =  ๔.93) 
นักเรียน นักศึกษาปฏิบัติตามระเบียบต่างๆขององค์การนักวิชาชีพในอนาคตแห่งประเทศไทย อยู่ในระดับมากที่สุด 
เป็นอันดับสุดท้าย  ( X =  4.92)  
 
ตอนที่ ๓ ความคดิเห็นและข้อเสนอแนะอื่น ๆ 
 ผู้ตอบแบบสอบถามได้ให้ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ดังต่อไปนี้ 
 

ท่ี รายการ ความถี ่
1 
๒ 

สถานที่จัดกิจกรรมมคีวามคับแคบ 
ควรเปิดเพลงคลอเบาๆ เงียบเกิน 

35 
6 



สรุปผลการประเมิน 
 ในการจัดกิจกรรมโครงการส่งเสริมประชาธิปไตยในสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 ผู้เข้าร่วม
กิจกรรมเป็นนักเรียน นักศึกษา ทั้งระดับ ปวช. และ ปวส. มีความคิดเห็นเฉลี่ยต่อรายการต่างๆของการจัดกิจกรรม   
ครั ้งนี ้อยู ่ในระดับมาก 4 รายการ นอกนั ้น นักเรียน นักศึกษาที ่เข้าร่วมโครงการส่งเสริมประชาธิปไตย                
ในสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2567 เสนอว่า สถานที่จัดกิจกรรมมีความคับแคบ และควรเปิดเพลงคลอเบาๆ 
เงียบเกิน 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 


